

姜价回归“亲民” 姜农说：不赔不赚，一年白干 期盼能有“大姜保险”

生姜一年一个价，继2013、2014年连续两年姜价上涨后，今年姜价回归“亲民”。近日，市面生姜零售价为3-6元/斤，比去年同期降了一半左右。而生姜收购价跌至1.5元/斤，不少姜农坦言：“不赔不赚，一年白干！”

本报记者 冯琳

摊主：今年菜摊姜价难超5元 但影响不大

4日，在古陌早市，一蔬菜摊上的生姜售价为3元/斤。摊主指着剩余的10多斤生姜说，今年的生姜质量特别好，个大新鲜，就是卖不上价。“最近一个多周我一直卖3元/斤左右，去年同期至少卖5元/斤”，摊主介绍。蔬菜零售商王女士说，今年姜价比去年降了不少，生姜销售量比去年有所增长，但增幅并不大。她说，生姜是配菜，大多数家庭只用生姜做调味用，每年姜的销量都不会太多，所以姜价涨落对菜摊来说影响不会太大。

3-4日，记者走访市区各大超市，超市生姜零售价格稍高于蔬菜市场，但多数超市的生姜售价不超过6元/斤，为3.9元-6元/斤不等。新威路一家超市的工作人员介绍，去年同期生姜超市售价在8-10元/斤，今年却一直维持在5元/斤左右转悠。

威海物价局工作人员李女士介绍，近几日蔬菜市场生姜价格平均在4元/斤左右，部分超市售价在5元多/斤。近期生姜价格总体稳定，与上周相比涨幅不超过0.3元/斤。



▲4日，建设街一家菜店内，大姜被摆在显眼位置。记者 王震 摄

姜农：2亩姜去年赚了近十万元 今年“保本”

潘新文是乳山市大孤山镇河东村一位姜农，种姜已近20年。他给记者算了一笔账：同样的2亩姜地，前年他净赚两三万元，去年净赚近十万元，但今年只能保本。

在河东村，像潘新文这样的姜农有300户左右。前年和去年，连续两年姜大赚，不少村民“任性”扩大种姜亩数。据村民介绍，2013年村里产姜200万斤，2014年增至500万斤。去除年亩产量不同等因素的影响，2014年村里的姜亩数至少增加了一倍。

据一位资深姜农介绍，姜农大体分为两种，保守派和投机派，部分姜农常年守着几亩固定的姜田，赔赚都不增不减姜田。而另

一部分姜农则随行就市，预测赚钱就增亩数，预测赔钱就减亩数。第二种姜农盲目扩大生姜种植面积容易导致供过于求，来年轻姜价多半会降。

潘云春负责河东村姜农的生姜收购，集中散户姜农的生姜卖给潍坊的收购商。“上个月，村里姜农家的姜多以1.2元-1.3元/斤出售，不少村民担心今年赔钱。”潘云春的家人介绍，3月份生姜收购价涨至目前1.5-1.6元/斤，尽管每斤只涨了几毛钱，已经让村民非常欣喜。姜农潘新文说：“1.5元-1.6元/斤的收购价，总算是不用赔钱了”。其他几位姜农也表示，这样的收购价基本“保本”。

来年姜市难预测 部分姜农盼“大姜保险”

对于今年的生姜零售价及收购价，多位姜农及菜贩均表示“无大涨大落”。而对于来年姜市的情况，资深姜农、姜贩、乳山大姜协会相关负责人及威海物价局都不敢预测。河东村村民有人说姜价几年内的规律是“3起3落”，有人说“2+2或2+1”……但同时，他们又说“没有一个万能规律，姜市无法预测”。

乳山大姜协会的滕主任介绍，2014年乳山种植5万多亩生姜，年产量为20多万吨。当地市场消化不足四分之一，四分之三运到外地，以南方居多，还有部分出口到国外。

继去年12月份，山东给白菜、土豆、大蒜上保险，菜价过低保险赔之后，部分姜农希望能有一天“大姜也能上保险”。乳山一位姜农刘先生说，大姜的行情不稳定，这年赚那年赔，如果有大姜保险，在赔本的那年份获得一定补偿，姜农的心里更有底。

记者随后采访乳山农业局，据负责人王先生介绍，目前山东还未推行生姜保险。年前省里试点大路菜保险，但生姜不在列。截至目前，还不知晓是否有“给生姜上保险”的计划或安排，暂且不能给出明确答复。

开餐馆办证现在省事儿多了

可先工商登记再办餐饮证

本报3月4日讯(记者 王帅) 想开餐馆的市民还在为办理工商营业执照来回奔走?好消息来了，食品流通和餐饮服务许可由工商登记前置审批调整为后置审批，也就是说，你可先去工商登记，再办理相关许可。

日前，山东省食品药品监督管理局下发《关于调整食品流通和餐饮服务许可为后置审批的通知》，食品流通和餐饮服务许可由工商登记前置审批调整为后置审批。此次调整后，餐饮服务许可证的办理流程更合理，避免市民到工商部门跑两次

调整后，许可申报材料内容将有改变。新办、变更、延续《食品流通许可证》和《餐饮服务许可证》时，申请人提交的许可申请材料中的“名称预先核准证明”材料调整为“工商营业执照正本(或副本)复印件”。

为提高监管效能，食药监管部门将实行网上审批许可，尽量实施网上申报和审批，健全和优化网上办理流程。

市食药监局工作人员介绍，今后，餐饮服务许可证或将加印二维码，二维码将记载许可相关信息，方便企业提升服务水平和公众参与食品安全监督。

检验检疫部门检查韩国进口面膜

本报3月4日讯(记者 王帅 通讯员 谷婕) 日前，韩国专利厅查获一处针对中国市场制造的假冒某品牌面膜窝点，大量韩国假面膜流入国内市场，因此威海检验检疫局对进口面膜进行了检查。

日前，威海口岸首次整柜进口韩国面膜。威海出入境检验检疫部门对其进行了检查，标签预审方面，该部门将韩国进口的化妆品标签版面格式检验前置，审核中文标签产品成分表和《进口非特殊用途化妆品备案凭证》相关内容。另外，该部门组织化妆品检验人员对韩国进口的化妆品进行风险评估，针对高风险的化妆品加强感官检验和实验室检验力度。

检验检疫部门现场查验后，工作人员将按照有关规定抽取样品送实验室检测。进口化妆品经检验检疫合格的，检验检疫机构出具《入境货物检验检疫证明》，方允许销售和使用。

据悉，检验检疫部门对每一批次的进口化妆品检验合格后，会出具《入境货物检验检疫证明》，证明该批产品为合格、可流通产品。

如何避免买到不合格进口化妆品，检验检疫部门提醒消费者在购买进口化妆品时，首先看销售包装上是否加贴中文标签，其次可以要求经营单位提供该产品的《入境检验检疫证明》，核对化妆品的生产日期是否与证书一致。

2014年第四季度

威海游客满意度仍居全省榜首

本报3月4日讯(记者 冯琳) 日前，省旅游局公布了2014年第四季度全省游客满意度调查结果，威海游客满意度指数为83.78分，继上半年夺得全省第一的佳绩之后，在全省17地市中排名继续稳居榜首。

2014年第四季度威海游客满意度指数中，现场问卷调查情况满意度指数

82.43分，网络评论调查情况满意度指数87.06分，均位列全省第一。2014年，威海市旅游局从开展旅行社专项检查、星级饭店及A级景区复核等工作入手，规范市场秩序，提升服务水平。同时，创新开展了“文明旅游进社区”、“文明餐桌”、“1元游威海”等活动，树立旅游行业整体形象，提升游客满意度。